

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO. LITERARIO. DE ADMINISTRACION. NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 17.556

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Por trimestre. 5'50
Idem fuera de Córdoba. Por un mes. 2'50
Por trimestre. 7

DOMINGO 8 DE MARZO DE 1908

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LIX

DE HIGIENE PÚBLICA

SANEAMIENTO DE LA CIUDAD DE CORDOBA Y ABASTECIMIENTO DE AGUAS

Hace unos meses fué entregado por el ingeniero don Recaredo Ubagón, al excelentísimo Ayuntamiento de Córdoba, el doble proyecto de saneamiento de la capital y abastecimiento de agua que la Corporación municipal encargó á aquel señor, verdadero especialista en nuestro país en lo relativo á tales asuntos.

El Municipio nombró para que examinara los proyectos y diese el correspondiente informe una comisión especial extraña al Municipio y de carácter exclusivamente técnico. Esta debía, como resumen de su estudio, redactar una memoria en que se condensara lo esencial de los proyectos y el juicio que sobre ellos formase después de detenido examen.

La comisión de referencia ha terminado su trabajo, que ha presentado ya á la Corporación municipal, y es posible que esta acuerde publicarlo por ser asunto que para el pueblo de Córdoba lleva consigo grandísimo interés.

Entre tanto podemos presentar á los lectores algunas de las líneas generales del proyecto, destinado tal vez á transformar, á costa de algún sacrificio, las condiciones sanitarias de esta capital, que hoy, sin ser ciertamente de las peores que se encuentran en España, son en verdad deplorables y reclaman urgentemente reforma y mejora.

Ya en otras ocasiones estos asuntos de higiene local nos han ocupado en estas mismas páginas. En esos artículos se ha señalado el mal, al menos en algunas de sus fases principales. Ahora, con motivo del proyecto del señor Ubagón, vamos á indicar el remedio que se propone por el autor del proyecto.

Como se ha apuntado, los proyectos son dos: uno se refiere al saneamiento de la población por medio de un buen sistema de alcantarillado; el otro es relativo al abastecimiento de aguas para todas las necesidades de la limpieza y riego y del consumo. Mas hay que observar que como el funcionamiento de todo sistema de alcantarillado necesita agua en suficiente cantidad, sin la cual no hay limpieza, ni arrastre posible de las inmundicias, ambos problemas vanían á constituir uno sólo, por cuanto el primero no hubiera podido resolverse sin dar solución también al segundo.

El alcantarillado que se propone es el del sistema Waring, muy conocido ya por todos los que han estudiado algo estos asuntos. Hállase establecido este sistema en muchas poblaciones, hace tiempo, y ha recibido la sanción de la práctica, entre otras partes, en Berlín, que pasa por ser actualmente una de las poblaciones mejor cuidadas, desde el punto de vista higiénico, de todo el mundo.

Por otra parte, es el sistema Waring de tanta perfección, en lo que cabe en lo humano, que casi nadie le disputa la primacía de excelencia sobre los demás que se han ensayado para el mismo objeto. En los estudios preliminares que nuestro Ayuntamiento ha hecho de esta interesante cuestión, antes de encargar su estudio técnico al señor Ubagón, casi siempre se vino también á consagrar la preferencia que debería darse al sistema Waring.

En realidad, cuando se estudia en los libros la organización y modo de funcionar de esta manera de evacuar las deyecciones de las aglomeraciones humanas, sorprende algo la originalidad del artificio y se conciben serias dudas acerca de su eficacia. Mas estas dudas se disipan completamente cuando se le observa en trabajo y viene á resultar de esto que los más desconciados, que por eso mismo suelen ser los que más á fondo escudriñan las cosas, y por más descontentadizos quieran conocer mejor los detalles, resultan después los más convencidos, tornándose al fin en calurosos defensores del sistema en cuestión los que del estudio preliminar hecho en los libros sólo habían sacado aquella noción de la posibilidad de la cosa que se obtiene al estudiar lo que está sólidamente fundamentado en principios y leyes físicas indudables.

En el sistema Waring, de cuyos principales fundamentos queremos dar aquí una idea para los que no lo conocen, las alcantarillas y cloacas tradicionales de gran sección y altura han desaparecido casi totalmente. Los caños de evacuación se reducen á unos tubos de barro vidriado interiormente, lisos y brillantes, por lo tanto, y siempre limpios. Las aguas sucias, al pasar por ellos, no dejan allí absolutamente nada de aquello que funciona como debe.

miento de materias. Y en la práctica, aunque parece increíble, esto se verifica completamente y sin dificultad.

La cantidad de agua auxiliar para el arrastre que este sistema de tuberías exige es también por consecuencia de esas circunstancias de sección mínima, de lisura interna y de forma, la menor posible; no hay que decir cuál de tener en cuenta esa circunstancia en nuestras poblaciones, siempre sedientas y escasas de agua.

En el alcantarillado (si aún este nombre puede darse á estas tuberías del sistema Waring) no hay trayectos en curva ni variaciones de pendiente en parte alguna de cada sección; todos los tramos son rectos y además cortos: 40 ó 50 metros cuando más; en cada uno de los extremos de cada una de estas porciones rectas hay un registro; de tal suerte, desde cada uno de esos pozos de registro se ven fácilmente los dos contiguos á través de la porción de tubería que con ellos los une, y así también, cuando hace falta, desde los registros se limpian fácilmente con rasquetas apropiadas los tramos de tubería.

Aparte de estos pormenores, que ya facilitan considerablemente el que todo funcione bien, que nada estacione ó se detenga en las tuberías de evacuación, hay en el sistema Waring un artificio de limpieza automática que constituye seguramente lo más original y característico de él. Y consiste que de tiempo en tiempo y desde puntos de la red convenientemente elegidos, penetra en sus tuberías, y las recorre con gran ímpetu, velocidad y fuerza una masa de agua considerable que súbitamente se descarga en pocos segundos de algunos depósitos que en lentamente, en los intervalos, se ha ido almacenando. Esta irrupción violenta del agua de limpieza llena en aquel momento las tuberías completamente y con su velocidad y masa todo lo barre y arrastra en pocos segundos.

Nada queda allí después del paso de aquella especie de tromba, y aunque dura poco, su efecto es completo. Por lo demás, todo el mundo conoce ya algo parecido á este mecanismo y ha podido darse cuenta de su eficacia, en los modernos inodoros de descarga que tanto se han generalizado y que sería de desear fuesen los únicos W. C., cuyo establecimiento se autorizara en las viviendas.

El mecanismo de expulsión hidráulico, por descargas súbitas, de que hablamos, es enteramente automático. Ningún funcionario tiene que ocuparse de este menester, ni casi necesita vigilancia alguna. Un depósito de trecho en trecho, á lo largo de la red, recibe por un grifo continuamente un chorro no muy grande de agua. Poco á poco se va llenando tranquilamente este depósito; cuando el nivel se eleva ya á cierta altura en su interior, un sifón especial se encuentra cebado y entonces la descarga comienza y continúa hasta vaciarse aquel totalmente, vertiendo así en pocos instantes y con gran violencia uno ó dos metros cúbicos de agua en la tubería. Después vuelve á irse llenando poco á poco el depósito del mismo modo para reproducirse el fenómeno algún tiempo después con la regularidad de un cronómetro. Todo esto funciona con sencillez, con regularidad perfecta y, como hemos dicho, es de una eficacia absoluta en la práctica. Así no es de extrañar que en cuantas poblaciones se ha establecido este moderno sistema se encuentren satisfechos de él y que por lo mismo vaya rápidamente generalizándose. En nuestra España se ha implantado hace algún tiempo en Bilbao que, según se sabe, es una de las poblaciones más adelantadas de la Península, en Valladolid y otras. Actualmente se está instalando también en Sevilla, en donde una tercera parte de la población próximamente se encuentra ya saneada por este sistema. En este punto hemos podido examinarlo á toda satisfacción hace poco. A pesar de que Sevilla, por la escasez de sus pendientes y otras circunstancias ofrecía dificultades particulares, el sistema de que nos ocupamos funciona allí con completo resultado. Y hay que tener en cuenta que la dotación de agua es allí demasiado escasa, por no poder suministrar el Ayuntamiento toda la necesaria y convenida, por cuya razón las limpias se hacen muy de tarde en tarde. A pesar de eso todo marcha con perfecta regularidad.

Ese es, en sus rasgos generales y más característicos, el sistema de limpieza urbana que se ha propuesto al Ayuntamiento de Córdoba para realizar el saneamiento de la población, que es, sin duda, la primera obra que aquí debemos ejecutar en orden á su interés.

De llevarse á cabo esta mejora, Córdoba, tan malsana, vendría á colocarse de un salto al nivel de las más cuidadas ciudades de Europa en este punto. Hecho esto, podría conseguirse ya, á costa de un poco de esmero y de alguna vigilancia, que desapareciesen de las calles esos malos olores que con frecuencia las infestan: el espectáculo indigno, que con tanta frecuencia á las altas horas de la noche hay que tolerar, de los convoyes de limpieza de los pozos negros, recorriendo las calles de la población, desaparecería asimismo, sin que en adelante el horrible estrépito de sus carros metálicos, pesadamente cargados, interrumpiese el sueño de los vecinos, ni la horrible infección de la atmósfera, que como rastro van dejando por donde pasan, pusiera en precipitada fuga á los transeúntes que tienen la mala suerte de encontrarlos en su camino.

En el desarrollo completo del sistema de

saneamiento que se propone para Córdoba, las aguas sucias de las alcantarillas serían arrastradas á dos kilómetros de distancia de la población y verterían en el río, cerca de la Alameda del Obispo. Mas antes de mezclarse con la corriente del Guadalquivir, estas aguas sufrirían una depuración en cámaras especiales, en que, por el trabajo de los micro-organismos, serían despojadas de sus gérmenes morbosos.

El sistema, descrito á grandes rasgos, constituye lo mejor que hoy se conoce y se práctica en la materia. Muy de desear sería, pues, que nuestro Ayuntamiento acometiera de lleno esta empresa y con valor y tesón supiera llevarla á cabo.

En otro número nos ocuparemos del proyecto formado por el Sr. Ubagón para abastecimiento de aguas de Córdoba.

RAFAEL PAVÓN.

¡CÓRDOBA!

Cuando aún las primeras ilusiones de la juventud revolaban en mi espíritu como inquietas mariposas, llegó á mis manos un libro, escrito por el gran literato italiano Edmundo de Amicis. Titulábase «Viajes por España.»

Hojeando sus páginas hallé una donde con letra grande se leía: Córdoba.

Yo no conocía, por entonces, la bella ciudad; pero la lectura de aquellas descripciones en que Amicis con su pluma de oro detallaba magistralmente sus monumentos y sus paisajes, despertaron mi adormecida fantasía y soñé; soñé contigo, hermosa Córdoba, cuna de Séneca y Lucano, adorada de Almanzor, sabia y fecunda patria de artistas y trovadores; soñé con tu incomparable Aljama, que edificaron los genios en una noche de espléndida luna; soñé con tus jardines y tus ruiseñores, con el mirar ardoroso de tus mujeres, con todas tus grandezas, en fin, soñé.

Pasó el tiempo y el olvido sepultó bajo el plomo de sus cenizas aquellas visiones gloriosas.

Hoy vivo en tu seno, matrona de Andalucía; allí, en el pueblo, dejé el hogar, la familia, los amigos; y una tumba fría donde yace para siempre, deshecho, el ídolo de mis amores.

Vengo á tu suelo ansioso de vida, de amor, de lucha por lo grande y lo bello; pero mis armas son la voluntad y el deseo, ambas ineficaces contra la soberbia imperante.

Yo quiero, Córdoba amada, ver realizados aquellos sueños que en los albores de mi vida me inspiraste; que soñé contigo correspondas á mi afecto; que despiertes mi espíritu doliente con el aroma de tus flores, el canto de tus pájaros, el mirar de tus mujeres y el blando soplo de tu brisa... y yo te prometo vencer.

En cambio, por tí serán mis canciones humildes y mis grandes cariños, las canciones del trovador desconocido y los cariños del olvidado bohemio.

Y si un día necesitaras mi vida para defender tus gloriosas tradiciones ó la limpieza de tu historia brillante, yo la daría sin vacilaciones, con la misma decisión de

Aquella noble y brava raza proscrita que llora en la candente tierra africana la perdida grandeza de tu mezquita.

ANTONIO ARÉVALO.

Córdoba 5-3-1908.

De colaboración

PREPARANDO LA MALETA

El adiós á un recuerdo

Mi hermano, más que mi amigo, José Maldonado, y yo, descendimos del tren en Guadalajara, y nos colocamos como pudimos en un coche que había de conducirnos al centro de la capital. En dicho carruaje encontramos á un simpático cordobés que vive en Taracena y cuyo nombre no he podido recordar—sólo recuerdo que tomamos café, varias veces, en amigable compañía—y en el tiempo que el vehículo nos retuvo evocamos el recuerdo del DIARIO y del simpático amigo don Mariano Martínez Alguacil.

Pero como en el mundo, á pesar de ser este muy grande, todo tiene un límite, también lo tuvo esta agradable compañía. El cordobés quedóse en la fonda del Norte, y Maldonado y yo continuamos hasta Santa Clara, desde donde emprendimos la marcha hacia la carretera de Soria, á cuya entrada nos esperaba Lucila, niña de once años, robusta y hermosa, arrebujaada en su amplia capa á causa del fuerte vendaval, una lugareña y dos jumentos. Lucila y Maldonado montaron en uno; yo, en otro; la lugareña repartió unos cuantos paños sobre las nalgas de las bestias, y todos, torciendo á la derecha, tomamos el camino de Iriepal.

El día era triste, el cielo estaba encapotado; un fuerte viento azotaba mi rostro; los árboles se hallaban desnudos, luciendo sus descarnados troncos, pues las hojas há tiempo volaron lo mismo que si hubieran sido esperanzas; la aridez de la tierra y el silencio traían á nuestra imaginación tristes ideas. Por allí no revoloteaban las palomitas blancas dando con sus arrullos un ambiente de amor al paisaje.

Ni los piropos que la lugareña, que tras nosotros á pie camina, dirige á los jumentos, ni las palabras de Maldonado, ni las inocentes frases de Lucila, conseguían por un momento separarnos de mí los recuerdos de aquel camino, y á medida que por él avanzo iban haciéndose más intensos, más gratos, y trayendo á mi mente otra fase de mi vida. Era un recuerdo de juventud, y, por lo tanto, hermoso.

Por fin divisamos la ermita de la Soledad, ante cuyas puertas, en distintas ocasiones, me arrodillé, y acto seguido llegamos á Iriepal, pueblo oculto entre los montes que cruzan la Alcarria, compuesto de unas cuantas viviendas que sin guardar simetría alguna rodean la iglesia, en la cual se destaca gigantesca torre de ladrillos, en la que hay una ó dos campanas desgastadas ya, más por el tiempo que por ellas ha pasado que por las vueltas que dieron.

Y allí, en la plaza del pueblo, que tan pronto ví otras veces convertida, mediante unos carros, en circo taurino, como en pista de tiriteros, y que hoy está sola, es donde habita el padre de Lucila, el doctor don Víctor González Regidor, médico titular de Iriepal, que á más de su humanitaria profesión, dedica largas horas á estudios científicos, que aparecen en la Revista Médica y en otros periódicos. Allí pasa feliz la existencia, rodeado de su amante esposa y de tres niñas angelicales con que Dios lo dotó; todos ellos amigos míos, fieles y verdaderos, que antes preferían morir que vender la amistad.

...Y allí hablamos de todo; allí nuestra amistad tegió un nuevo lazo; allí expuse mis planes y recibí sabios consejos, y si á épocas pasadas

no nos referimos, fué porque en nuestro ánimo está que el pasado es siempre triste; por eso, por ser pasado, porque no vuelve.

Cuando llegó el momento de partir, el médico nos acompañó hasta la ermita de la Soledad, donde una fuerte granizada nos obligó á guarecernos durante un rato. Por fin estreché por última vez la mano del ilustre amigo, y Maldonado y yo nos lanzamos camino adelante, no sin que de continuo fuéramos volviendo la cabeza para contemplar la aldea, que bien pronto se perdió entre los montes.

Sólo quedaba el camino cubierto de piedra blanca, y el cielo gris amenazando con una nueva lluvia.

La blanca del granizo daba una tonalidad alegre y triste, al mismo tiempo; porque su color indica pureza; triste, porque pronto se perdía conforme la tierra iba absorbiendo el líquido en que las piedras se convirtieron.

Así es que pronto volvió á quedar el campo sumido en su melancolía, fácil de transmitirse á las almas al contemplar un paisaje en el que no se ven las más pequeñas huellas de vida, pues los troncos de los árboles parecen estar muertos; la tierra simula haber perdido su fertilidad y en el espacio faltan las palomitas blancas de dulces consuelos, las palomitas blancas de tiernos amores; las palomitas blancas que en época no lejána lo abarcaban todo con su vuelo.

ANTONIO VÁZQUEZ DE LA TORRE.

Guadalajara 3-3-1908.

EXÁMENES MILITARES

Exámenes de ingreso

La Gaceta publica una Real orden circular en la que se dispone lo siguiente:

1.º El día 15 de Mayo próximo darán principio los exámenes de ingreso en las Academias militares de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Administración militar, establecidas, respectivamente, en Toledo, Valladolid, Segovia, Guadalajara y Avila.

2.º El número de alumnos que podrá admitir cada Academia es el siguiente: Infantería, 100; Caballería, 40; Artillería, 60; Ingenieros, 40; y Administración militar, 25.

3.º Además de las plazas señaladas entrarán fuera de número los hijos y hermanos de militar ó marino muerto en campaña, naufragio ó accidente de mar, ó de sus resultados, y los huérfanos de los inválidos que, habiendo acreditado debidamente alguna de estas circunstancias, con arreglo á las disposiciones vigentes, en la fecha en que se les concedió el derecho, obtengan en los exámenes nota mínima de aprobación. De igual derecho disfrutarán los hijos de militar ó marino condecorados con la cruz de San Fernando, siempre que la hayan obtenido en virtud de juicio contradictorio, con arreglo á la ley de 13 de Mayo de 1862.

4.º El concurso tendrá lugar con arreglo á las bases que se expresan, sujetándose los exámenes en todas las Academias á las papeletas que á continuación se insertan, teniendo en cuenta que los párrafos que no figuran en ellas son los suprimidos en anteriores convocatorias.

5.º Los oficiales del ejército y sus asimilados no podrán presentarse en los concursos para ingreso en las Academias militares ni serán admitidos como alumnos.

456

DIARIO DE CORDOBA

LA GIGARRERA

453

Por otra parte, la familia de Genaro no transigió jamás con las Golondrinas, y ellas, que esperaban vencer aquella resistencia con el tiempo, se llevaron un solemne chasco, porque la puerta de la casa grande les estuvo siempre cerrada.

Tuvieron una niña y un niño y los enviaron con frecuencia á casa de sus abuelos; pero eran rechazados con desdén.

Qué maña se daría Genaro para dirigir la casa, que á los tres años tuvieron que empezar á vender fincas y pedir cantidades á préstamo para emprender negocios que todos salían mal, porque desde que murió el tío Golondrino en aquella casa no había pisé ni cabeza.

Con la entrada de Genaro se adquirieron hábitos aristocráticos, se crearon necesidades que antes aún no se conocían, y se abandonó el comercio que los había enriquecido.

Como sólo el orgullo y la fatalidad habían hecho este matrimonio, no podía durar mucho tiempo la armonía y empezaron las disidencias entre la suegra y el yerno y entre el marido y la mujer.

Mujeres ambas sin educación y sin ningunas formas sociales, empezaron á herir á Genaro, arrojándole al rostro todo cuanto habían hecho por él, y tributándole, de una manera grosera, toda clase de calificativos denigrantes y soeces, que le irritaron, á pesar de que su carácter era apacible y bondadoso. La suegra le llamaba Camándulas.

Un día le cogieron de mal humor, y, sea porque ya estaba cargado de ellas, ó porque se hubiera entregado con exceso á la bebida, agarró una estaca, y á la madre y á la hija las dio una paliza soberana, dejánlas medio

Rosa volvió á sumergirse en profundas cavilaciones; su compañero quiso varias veces distraerla, pero respondía por monoslabos, y con frecuencia no contestaba.

El joven concluyó por dejarla, poniéndose á su vez á pensar en su familia, su mujer y sus hijos.

El Lechuguino tenía dos hijos, á pesar de que parecía un chiquillo, sin pelo de barba; pero había cumplido ya veinticuatro años.

Debemos á nuestros lectores la historia de este mozo, y se la vamos á contar, mientras que ellos, pasito á paso, y sombríos y cavilosos, llegaban á Moralejo.

En un pueblo de Castilla, cuyo nombre no hace al caso, había nacido el Lechuguino.

Era hijo de una antigua y noble familia de las más ricas del país, y fué criado con el mayor esmero, enviándole sus padres á estudiar á Madrid, cuando cumplió siete años.

Los vecinos de este pueblo estaban muy divididos y se querían mal, teniendo á menudo rencillas y disputas entre sí, que les obligaban á estar en su casa sin tratarse los unos con los otros.

El objeto de estas querellas era el orgullo de los nobles que desdeñaban á los plebeyos, porque se habían enriquecido con su trabajo, ó por el comercio de granos, ó de ganados, que eran las principales industrias del pueblo.

Entre estos últimos había un sastre que llamaban el tío Golondrino, hombre muy vividor, que trabajando noche y día, en su oficio, en la labranza y en el comercio de una tiendecita de comestibles, había conseguido hacer una fortuna de seis ó siete mil duros, en poco más de quince años.

6.º Se observarán en un todo las prescripciones del reglamento aprobado por Real decreto de 27 de Octubre de 1897 (Colección Legislativa, núm. 281) en los artículos del 59 al 92, ambos inclusive.

7.º Por ningún motivo se admitirá mayor número de alumnos que el señalado en los párrafos 2.º y 3.º de la presente disposición.

8.º Al ingresar en las Academias los alumnos procedentes de la clase de paisanos serán filiados y prestarán el juramento de banderas.

En el mismo periódico oficial aparecen las bases del concurso de ingreso y las papeletas á que han de contestar los examinandos.

Una innovación parisiense



La Corporación municipal de la capital francesa ha hecho colocar en los pedestales que sostienen las farolas del alumbrado, en los grandes boulevares, inmediatos á la plaza de la Opera, unas artísticas canastillas, con el fin de que los transeuntes no arrojen á la vía los papeles, tales como prospectos, programas, etcétera, que les son inútiles.

Esta medida es una de las primeras que se adoptan, atendiendo á las indicaciones higiénicas expuestas por Mr. Armangand en su interesante obra «Nettoyons Paris.»

Nuestro dibujo representa dos de las cestas antedichas.

Sección oficial

Extracto del Boletín oficial del día 7 de Marzo:

Ministerio de la Gobernación.—Ley creando el Instituto Nacional de Previsión.—Real orden anunciando la admisión, por plazo de diez días, á las oposiciones para proveer plazas de aspirantes á agentes del cuerpo de vigilancia de quienes acrediten haber prestado servicios en dicho cuerpo durante cuatro años.—Circular relativa al mismo asunto.

Instituto Geográfico y Estadístico.—Circular encargando á los Alcaldes que á vuelta de correo comuniquen á la sección de Estadística de esta provincia el número de impresos de que se han provisto para dar cumplimiento á las disposiciones referentes al movimiento social de la población.

Comisión provincial.—Extracto de los acuerdos tomados en las sesiones del cuarto trimestre de 1907.

Gobierno civil.—Circular llamando la atención de los alcaldes sobre la Real orden disponiendo que se constituyan en el plazo de quince días las juntas municipales de protección á la infancia.

Tesorería de Hacienda.—Anuncio de personal.

Delegación de Hacienda.—Relación de los deudores á la Hacienda por plazos de fincas urbanas y rústicas cuyos descubiertos han vencido y vencerán en las fechas que indica.

Juagados.—Anuncio de la vacante de la plaza de Secretario suplente del de Hornachuelos. Edictos de los Montoro citando á Antonio Zarza Garzón; del de Aguilár á Antonio Serrano Sarribas (a) Boyo, y del de Cabra á Antonio Gallego.

EL TOQUE DE ORACIONES

Salió una tarde al declinar el día, cuando la brisa juega entre las ramas, cuando traspones el sol magestuoso y baña en oro la feraz montaña, cuando en los senos de los hondos valles descansa la onda en calma, cuando, rasgadas las dispersas nubes, de púrpura se visten y de plata.

Era un silencio de elocuentes voces, era un sentir en la extensión callada, era un cantar de campesinas rimas y era un mover de las ruidosas cañas, que nunca el labio acertará á expresar, pues lo que siente el alma, no se traduce en el decir impuro de lengua vil, de polvo fabricada.

Aspirando las auras vespertinas de purpuras y aromas empapadas, viendo los rayos de la luz postrera, viendo las aves que lijeras pasan, escuchando cantares campesinos y aves nocturnas que en las peñas graznan, venía yo por el árido camino, recordando los años de mi infancia; ¡aquella luz, que triste se movía, grata y risueña tuvo su mañana!

¡Qué lenguaje tan claro y verdadero aquellos campos á mi alma hablaban! ¡qué grande era el misterio de la hora! ¡qué hermosa la montaña! ¡qué sereno el lucero aparecía! ¡qué despacio la noche se acostaba! A amar á Dios y á bendecir su nombre tierra y mares y cielos invitaban.

Pero rasgó con su metal los aires, habló á los hombres claro la campana y aquellos hombres que al hogar volvían de recoger el fruto que Dios daba, inmutables siguieron su camino; que estaba muerta el alma, que ya en sus pechos caridad no había, ni en sus hogares la virtud reinaba, y no hubo frente que mirase al cielo, ni lengua que dijese una plegaria....

Y yo recé las oraciones solas con aquel pobre anciano que me hablaba y me acordé de los pasados tiempos, los tiempos de mi infancia, en que el hombre creyente á su Reina y su Madre saludaba, al resonar en el inmenso espacio la acompasada voz de la campana....

José SERRANO, Seminarista.

Córdoba.

GACETILLA

—Preludios de feria.—Bajo la presidencia del alcalde señor Pineda de las Infantas se reunió nuevamente ayer tarde la comisión designada por la Corporación municipal para que acuerde y organice los festejos que habrán de celebrarse en Córdoba con motivo de la feria de nuestra Señora de la Salud. Según los acuerdos tomados en la sesión de ayer, habrá exposición de ganados, organizada bajo el patrocinio del Ayuntamiento, por la Asociación de ganaderos de la provincia; se introducirán importantes mejoras en el alumbrado general de la feria; habrá exhibiciones cinematográficas públicas; varias funciones de fuegos artificiales; tres corridas de toros y una de novillos; becerrada organizada por el Club Guerrita, y conciertos públicos por el Centro Filarmónico. Además se proyecta la celebración de Juegos florales y la organización de un festival á beneficio de la Asociación de Caridad. En los días en que se celebre el mercado se distribuirán abundantes limosnas de pan entre los pobres. El cartel anunciador de los festejos ha sido encargado á la litografía de Ortega, de Valencia.

—Personal.—Como consecuencia de la vacante de oficial primero de la Secretaría del Ayuntamiento de esta capital, producida por el reciente fallecimiento del señor Cerro García, la Corporación municipal, siguiendo el criterio establecido por antigua tradición en aquella dependencia, y á fin de ofrecer á sus empleados una prueba eficaz de la consideración que sus servicios merecen que sirva á los interesados de provechosa emulación para extremar su celo en el cumplimiento de sus obligaciones, acordó en su última sesión conceder un ascenso gra-

duo á aquellos, promoviendo á dicha plaza al que desempeñaba el cargo de oficial segundo don Luís Vidaurreta Pérez; á la vacante que este deja, al que lo era tercero don Rafael Fernández Ruiz; á la plaza de este, el oficial cuarto don Rafael Rivas de Roca, y ascendiendo á dicho último puesto al oficial auxiliar del archivo don Rafael García Vero, á quien se ha encomendado el negociado de Quintas, en donde con anterioridad había prestado sus servicios durante largo periodo. El destino de oficial auxiliar del archivo que resulta vacante por referida promoción se confiere al escribiente auxiliar de Contaduría don Rafael Rivera y Cruz; al empleo de este pasa don Antonio Hidalgo Jiménez, y sucesivamente se ascienden á los demás escribientes de las tres categorías que siguen en la escala gradual de sueldos, teniendo en cuenta la rigurosa antigüedad de los interesados hasta llegar á la última plaza de escribiente de tercera, que el Ayuntamiento acordó suprimir para procurar con su amortización una economía al presupuesto municipal. También adoptó la Corporación los acuerdos que tendrán á favorecer en lo sucesivo de una manera efectiva á los escribientes meritorios que más se distinguen por su aplicación, aptitudes y buen comportamiento, como justa recompensa á sus servicios. Nuestra enhorabuena á los favorecidos por esos ascensos, y con gusto hacemos extensiva nuestra felicitación al Ayuntamiento por el criterio de imparcialidad y justicia con que ha procedido al otorgar tales recompensas al laborioso personal de aquella casa, procurando, con esos provechosos estímulos, sostener empleados probos, celosos é inteligentes.

—Toma de posesión.—El notable literato don Manuel Cano y Cueto, gobernador civil de esta provincia, tomó posesión anteanoche del cargo de Director de la Academia Sevillana de Buenas Letras, para el que fué elegido recientemente. El señor Cano y Cueto pronunció un breve y correcto discurso, en el que dió las gracias á la Academia por la honra que acababa de dispensarle y dedicó un sentido recuerdo á su antecesor señor Arbol. A propuesta del señor Laffon se hizo constar en actas la satisfacción con que habían sido oídas las frases de don Manuel Cano.

—Juicio por jurados.—Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, con intervención del jurado, de la causa instruida en el juzgado de Hinojosa del Duque, por el delito de robo, contra José Romero Moreno. Los señores Fernández Jiménez y Ramírez tienen á su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

—Nuevo coronel.—Ha obtenido el ascenso inmediato don José Gómez del Rosal, digno teniente coronel del regimiento infantería de la Reina, de guarnición en esta plaza. Enviamos á dicho señor nuestra sincera enhorabuena.

—Gran Teatro.—Con el estreno de la comedia dramática en un prólogo y cinco actos del gran escritor francés Teófilo Gautier titula da *El Capitán Eshruendo*, se despide esta noche de nuestro público la compañía de Donato Jiménez y Francisco Villagómez. Es verdaderamente lamentable que dicha compañía, una de las más completas y notables que hemos visto aquí, como digimos cuando inauguró sus tareas, tenga que marcharse de Córdoba sin concluir el abono abierto, por no haber respondido el público del modo que se esperaba.

—Llegada.—Se encuentra en esta capital, en donde pasará una breve temporada, nuestro distinguido amigo el general de brigada excelentísimo señor don Clemente Obregón de los Ríos, gobernador militar de Jerez.

—El descanso dominical.—Una nutrida comisión de redactores de los periódicos de Madrid ha visitado al señor Lacierra, pidiéndole que haga cuanto esté de su parte para que las empresas periodísticas cumplan también la ley del descanso dominical. El señor Lacierra contestó á los comisionados que siendo muy justa su petición influirá con las empresas periodísticas para llegar á un acuerdo en ese punto.

—Bibliografía.—Damos las gracias á nuestro estimado amigo y compañero don Antonio Ramírez por los ejemplares que nos ha

enviado de su preciosa zarzuela *El Piconero*, estrenada con gran éxito en el Teatro-Circo del Gran Capitán el verano último.

—Ascensos.—Han obtenido el ascenso correspondiente al primer quinquenio el director de la Escuela Superior de Artes Industriales de Córdoba don Mateo Inurria y el catadrático de la misma don Manuel Villegas.

—Enlace.—En Ubeda ha contraído matrimonio la señorita Asunción Eguilior y Messía, perteneciente á distinguida familia cordobesa, con el señor don Gaspar Laso Vázquez. Fueron apadrinados por la marquesa de Busianos y por don Bartolomé Laso Piñero. Como testigos por parte del novio firmaron el acta matrimonial don Manuel de Laso, don Nicolás Vázquez Britz, don Antonio Díaz y don Manuel Messía. Y por parte de la novia el conde de Albox, el marqués de Busianos y el conde de Hornachuelos. Al acto asistió tan numerosa concurrencia como distinguida.

—Nuevo colega.—En Almería ha empezado á publicarse un diario titulado *La Independencia*, periódico de noticias con amplias informaciones postales y telegráficas. Lo agradecemos, por la parte que de él nos corresponde, el saludo que dirige á la prensa española y le deseamos larga y próspera vida.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han denunciado á una vecina del paseo de la Ribera que se encontró una gallina, propiedad de un vecino de la calleja del Nacimiento, y se negó á entregársela á su dueño; á dos jóvenes que arrojaron piedras á la Casa Socorro Hospicio causando confusiones á un inspector y dos acogidos; al inquilino de una casa de la calle Fitero que tiene un perro el cual molesta con sus constantes ladridos al vecindario, y á dos mujeres que se insultaron en una casa de la calleja del Calaveral. También han dado parte de que en las calles San Felipe y Olmillo hay profundos baches, y de que á la alpechinería del molino acicertero de «San Rafael» le han abierto una salida al camino de los Arenales, con perjuicio de la higiene.

—Almacén de pianos.—Cada día es mayor el crédito de que gozan los grandes almacenes de pianos é instrumentos de música de todas clases del Hijo de Sánchez Gama, instalados en la calle Gondomar. Últimamente han adquirido magníficos pianos en dicho establecimiento doña Teresa León Heredia, don Manuel del Castillo Vidal, don Antonio Salmoral y doña Amalia García, de Córdoba; don Ricardo Vizcaino, de Pozoblanco; don Rafael Ibáñez Esquinas, de Los Blázquez; don Domingo Arizmendi, de Peñarroya; don Santiago F. Valdeirama, de Montilla; don Miguel Herrera, de La Rambla; don Nicasio Donaire, de Belmez; don Andrés González, de La Coronada; don Víctor Delgado, de Almadén; don José Antonio Gordón Martos, de Aznaga; don Francisco Ortiz, de Ecija; doña Cruz Delgado y don Daniel Pizarro, de Cuenca, y don Angel Castaño, de Valdepeñas. Esta lista de compradores es el mejor elogio que se puede hacer de citados almacenes, en los que se admiran los últimos modelos de los magníficos pianos alemanes *Forster*, los mejores conocidos hasta el día, por su solidez, excelentes voces y elegancia.

—Minas.—El personal del cuerpo nacional de minas al servicio de esta provincia de marcará, del 18 al 25 del mes corriente, la de hierro *Aracelia segunda* y la de hierro y otros *Anita*, ambas del término de Pozoblanco á Dos Torres.

—Plaza vacante.—Está vacante la plaza de secretario suplente del juzgado municipal de Hornachuelos. Puede ser solicitada en el término de quince días.

—Guardia civil.—La benemérita del puesto de Villanueva del Rey ha detenido á un sujeto que hurtó seis fanegas de aceituna de la finca llamada «Pedriza», de aquel término, y á dos individuos que cortaron dos cargas de leña en la dehesa boyal.—Y la de Fuente Obejuna á un gitano y una gitana que robaron cuatro yeguas de la dehesa de «Matanegra», de aquel término, ocupándose una de dichas caballerías.

—La Ciguagueta. es un sentido cuento andaluz de Lola Ramos de la Vega, ilustrado por Méndez Bringa, que publica *Blanco y Negro* en su número de esta semana. El número contiene, además de la portada á todo color, «Barcarola»; por E. Varela; «Carne y pescado»; por Luís de Tapia y Xaudaró; «Uno que ha encontrado la felicidad»; por J. M. Salaverria y Regidor; «La piel del diablo»; por Felipe Pérez y Espí; «Presagios de Gerineldo»; por Cristóbal de Castro y M. Bringa; «El 14.º tercio de la Guardia civil»; información con fotografías; «Refranes ilustrados» y «Carambola rusa»; por Atiza; «Cantares ilustrados»; por Xaudaró.—Mesa revuelta.—Sección recreativa y «Vida y milagros del hijo de Gedeón», en colores. La Crónica gráfica publica: el baile de niños en la embajada de Inglaterra. El menú de casa de la marquesa de Squilache. Una nutrida información de Carnaval y los Reyes en Andalucía, etcétera, etcétera.

—Nada hay que refresque y reanime cuando se halla uno agobiado por el calor, como un baño que exhale el delicioso aroma de la popular *Agua de Florida de Murray y Laman*. Deleita y vigoriza. 26

—Cansado el médico de recetar todos los antirreumáticos sin resultado, apela al *Bálsamo antirreumático de Orive* y vence los casos más indomables, acreditándose y recibiendo bendiciones del enfermo.

—La desidia es casi siempre la causa de que haya tantas cabezas calvas ó con placas ó con caspa. Usando el agua *La Flor de Oro*, que limpia y tonifica el cabello, curareis y evitareis sus enfermedades, conservándolo abundante y con su color primitivo, pues no tendreis nunca canas.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

—Herniados (quebrados).—Vuestra curación la obtendréis con el *Cinturón electroreductor (Braguero electro-magnético)* del Doctor M. Caldeiro. Es el único recomendado por la clase médica, porque la corriente electro-magnética que se desarrolla por simple contacto, hace que el tejido cicatricial adquiera la fuerza perdida y vuelva á reconstituirse, llegando á desaparecer la hernia. La contención simétrica

perfecta hace que no desviando la parte que está en contacto con la hernia, ésta se encuentre siempre reducida, punto principal para que pueda la corriente electro-magnética ejercer su acción sobre el mismo punto herniado. Es elástico, no tiene acero ni muelles, siendo completamente adaptable y especial para montar á caballo y dedicarse á toda clase de trabajos. Precio del cinturón completo 50 pesetas. Pídanse detalles y boletín de medidas al Dr. M. Caldeiro, Puerta del Sol 9, Madrid.

—Grandes surtidos en géneros negros de señora y caballero para Semana Santa. También se han recibido buenas colecciones en trajes de caballero, en colores, para primavera. Velos tul Almagro, chantilly, blonda é imitación, de tres varas, á 750 pesetas uno. Últimos modelos en corbatas. Establecimiento de tejidos de Tomás Porcel Hernández.

—Dinero.—Por alhajas todo su valor. Se presta por ropas, efectos, escopetas, cuadros de valor, abanicos y objetos antiguos. Horas de despacho, de ocho de la mañana á nueve de la noche; los días festivos se cierra á la una. «La Fortuna.» Santa Victoria, 8.

SECCION AMENA

El vigía
Del Carnaval las locuras
y del residuo fugaz
dejan el rabo de aquel
hasta hoy por desollar.

Pensamiento
Nada hay que revele mayor malignidad que la del alma apenada por la dicha de otro.

Cantar
No extraño que no te quiera
aunque mucho lo ames tú;
nunca se ha visto que el fuego
se enamore de la luz.

De sobremesa
En el café:
—Acabo de ver dos gemelos que en nada absolutamente se parecen.
—¿Pero hay la seguridad de que son de la misma madre?

Curiosidades
Entre danzas y belenes
hoy se rompe la Piñata,
y botarán de su seno
ayes, dulzuras... y lágrimas.

EMPRESA DE ELECTRICIDAD DE CASILLAS

En la junta general ordinaria de accionistas celebrada por esta Empresa en 16 de Febrero próximo pasado se acordó repartir, á cuenta de los beneficios obtenidos durante el año de 1907, un segundo dividendo de 15 pesetas por acción, que unido al primero pagado en Julio último representa un dividendo total de 6 por 100 sobre el capital, libre de todo impuesto.

El pago se efectuará en las oficinas de esta Empresa, plazuela de Jerónimo Páez, núm. 2, desde el día de la fecha, y á cambio del cupón núm. 6.

Córdoba 6 de Marzo de 1907.—El Secretario del Consejo de Administración, *R. Pavón*.

REGIMIENTO LANZEROS DE SAGUNTO

S. DE CABALLERIA

Anuncio

Debiendo procederse por este regimiento al suministro de forraje al ganado del mismo, se anuncia al público que las personas interesadas pueden presentar pliego cerrado en la oficina de Mayoría hasta las diez de la mañana del día 14, en que se efectuará el consero, teniendo en cuenta de poner con letra en dichos pliegos el precio libre de todo gasto del quintal de forraje, puesto en el cuartel de Alfonso XII.

Córdoba 6 de Marzo de 1908.—El Comandante mayor, *Eugenio Ramos*.—V. B.: el Coronel, *N. de Prado*.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Juan de Dios, fundador, y San Julián, arzobispo de Toledo.—Mañana.—Santa Francisca, viuda romana.

Jubileo etreñalar.—Hoy y mañana en la parroquia de San Francisco, costeados por la M. I. señora Condesa de Cañete de las Torres, en sufragio por sus tios los muy ilustres señores don Silverio Asensio Bonel y doña Pilar Zapata.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de la Concepción, en la parroquia de San Francisco.—Mañana á nuestra Señora del Rosario, en la iglesia de San Pablo.

Iglesia de RR. PP. Capuchinos (Santo Angel Custodio).—La V. O. T. de Penitencia, canónicamente establecida en dicha iglesia, celebra hoy el último día de los ejercicios espirituales: á las ocho y media será la Misa de comunión general, con órgano, cánticos y plática que predicará el M. R. P. Diego de Valencia, Guardán, terminando con la Bendición Papal y solemne Te-Deum.

Padres de Gracia.—En la iglesia de los PP. Trinitarios celebrará hoy la Pia Asociación de la Santísima Trinidad y Santo Cristo de Gracia los ejercicios mensuales en la forma siguiente: á las ocho de la mañana Misa de comunión general, y á las cuatro y media de la tarde exposición de S. D. M., estación, santo rosario, sermón, trisagio, bendición y reserva.

Los cultos de este mes son costeados por la excelentísima señora Condesa de Torres-Cabrera.

Los cofrades, previas confesión y comunión y asistencia á los cultos de la tarde, ganan indulgencia plenaria.

San Hipólito.—La asociación de Hijos de la Inmaculada Concepción tendrá hoy, como segundo domingo de mes, sus ejercicios de estatuto. La comunión general será en la Misa de nueve, y á continuación se recará el ejercicio correspondiente á la tarde.

El lunes 9 del corriente comenzarán en esta iglesia los ejercicios para caballeros y terminarán el domingo 15, en el orden siguiente: Todas las noches, á las siete, santo rosario, plática, cánticos, meditación y cántico final.

San Pablo.—El día 9 comenzarán los ejercicios espirituales á las señoras archiveras y hermanas del *Via-Cruis Perpetuo* y demás que quieran asistir, en la forma siguiente: á las cuatro de la tarde meditación y plática preparatoria. Los siguientes días, por la mañana, á las nueve, Misa, durante ella meditación, y termina ésta, conferencia sobre los deberes de la mujer católica. Por la tarde, á las cuatro, meditación, conferencia y ejercicio del *Via-Cruis*.

QUINARIOS

Santa Marta.—Hoy primer día del solemne quinario á Jesús Crucificado, dando principio á las cinco y media de la tarde, rezándose el santo rosario, letanía cantada, sermón, ejercicio correspondiente, terminado con *Miserere cantado*.

Su mujer era ambiciosa y le ayudaba á trabajar; pero tenía el vicio del juego, al que se entregaba con exceso.

A todas horas se le veía rodeada de amigos, jugando á los naipes, mientras su marido y su hija costan los pantalones y las chaquetas para los parroquianos.

Aquella casa era la tertulia donde iban todos los hombres del lugar y muy pocas mujeres. Sobre todo, las señoras hidalgas no pisaban nunca sus umbrales.

Este matrimonio tenía una hija, Juana, muchacha bastante bonita; pero educada en aquella escuela y con un orgullo insoportable. La ignorancia y la vanidad eran la base de su carácter.

Cuando llegaron á tener asegurada su fortuna, hizo que su padre dejara el oficio, y la tienda, dedicándose únicamente á cultivar su hacienda, y ellas al juego y á las diversiones.

El tío Golondrino era muy bonachón, y adoraba á su mujer y á su hija; jamás había pensado en otra cosa que en trabajar, complaciéndose al ver á su mujer con los naipes en la mano, dando lecciones y haciendo grandes partidas con los jugadores más afamados del pueblo.

Por su parte, la Golondrina era tan orgullosa como su hija; odiaban á los nobles porque se veían despreciadas por ellos, y, sin embargo, su mayor afán era tratarlos y ser admitidas en sus reuniones.

La familia de Genaro, que así se llamaba el Lechuguino, era la más rica y la más noble del pueblo, y, por consecuencia, la tía Golondrina y su hija intentaron muchas veces introducirse en la casa, siendo siempre rechazadas con desdén.

Ajado su amor propio, se propusieron conquistar á

Genaro, que era uno de los hijos menores, y lo consiguieron, halagándole mucho, y también porque era gran jugador y con la Golondrina hallaba su pasión satisfecha.

Cuando llegaban las vacaciones, que Genaro iba a pueblo, no salía de casa de la tía Golondrina, á pesar de las amonestaciones de sus padres y de sus hermanos, que no podían alternar con semejante familia.

Así empezaron los amores de Genaro con Juana. Se le recibía en aquella casa como á un hijo; se le adulaba, y halagando sus pasiones, que eran el juego y el vino, consiguieron dominarle por completo, le malquistaron con sus padres, obligándole á que dejara los estudios y se casara con Juana, cuando apenas tenía veinte años.

Ellas, en su afán de emparentar con los hidalgos más ricos del pueblo, no pensaron en las consecuencias que podía tener un matrimonio tan desigual y verificado en circunstancias excepcionales.

Genaro se escapó de su casa sin más que la ropa puesta, y entró en la de su futuro suegro sin un céntimo; ellos le vistieron y atendieron á todos los gastos de la boda, diciendo, con la más íntima satisfacción, que tenían un hijo más y que no necesitaban nada de la casa grande, donde no había más que pergaminos y deudas, mientras ellos podían apedrearlos con peluconas.

El primer año, en que tuvieron un niño, todo fué alegría y bonanza en casa del tío Golondrino; pero murió este y la casa quedó bajo la dirección de Genaro, que era un holgazán de marca mayor, que no había aprendido á trabajar, ni á ganar dinero, ni á guardarlo, y que, por apéndice, tenía dos vicios incorregibles: el vino y el juego.

ESTABLECIMIENTOS
EN CORDOBA
CALLE
CONDE DE GONDOMAR
Número 4



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser
EXCLUSIVAS DE LA COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER
Todos los modelos á pesetas 250 semanales. Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis.
Máquinas para toda industria que se emplea la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos. Encajes reales, malcos, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias, en los labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.
Establecimientos en todas las principales poblaciones de España



ESTABLECIMIENTOS
EN LA PROVINCIA DE CORDOBA
BAENA... Calzada, 15.
LUCENA... Cánovas del Castillo, 1.
MONTILLA... Corredora, sin núm.
POZOBLANCO... Josta, 3.
PRIEGO... Mesones, 13.

EMULSION MADAL

Es mejor que todas, por ser única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao de Noruega Loffoten todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar no se tolera bien y se pierden por vías intestinales. Reconstituyente para niños, adultos, viejos; consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia, etc. Lo certifican eminentes doctores y colegios médico y farmacéutico de Barcelona. Medalla de plata. Farmacias y droguerías.

CHOCOLATES DE CONFIANZA. HIJOS DE DEMETRIO CABRERA
Proveedores Pontificios y de la Real Casa.—Premiados con Medalla de Plata en Córdoba 1903, de Oro en la Exposición Regional Andaluza de 1904 y en la Internacional de París de 1904.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en París 1905.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Higiene, Madrid 1907.
Entrada libre en la Fábrica.—ALFAREROS, 11.—FOZOBLANCO.—De venta, en los principales establecimientos.

La Unión y El Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Domicilio social: Madrid, calle de Génova, 1 (paseo de Recoletos)
GARANTIAS
Capital social efectivo... Pesetas 12.000.000
Primas y reservas... 53.422.301'88
Total... 65.422.301'88
43 años de existencia
Seguros contra incendios... Seguros sobre la vida
Esta gran Compañía nacional contra los riesgos contra los incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 118.908.010'27.
SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA
DON ANTONIO VAZQUEZ VILLASCO
OFICINAS: LICEO, 49.—CORDOBA

ACEITE ELÉCTRICO
ó el "REV DEL DOLOR"
"KING OF PAIN"
Del Doctor Chas. De Grath.
Específico de notable efecto para aliviar y curar toda clase de dolor.
Nunca falla en aliviar el Reumatismo y la Neuralgia, el Torticolis, Calambres, Dislocaciones, Contusiones, los Dolores de espalda y cintura, Dolor de oídos, Dolor de muelas, y cuantos otros dolores atañen á la humanidad.
El Aceite Eléctrico del Dr. Chas. De Grath está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado. Como precaución contra las falsificaciones, debe todo comprador asegurarse que venga estampado en el frasco: "Dr. Chas. De Grath's Electric Oil," pues sin este requisito, todo otro así llamado Aceite Eléctrico, es vil imitación.
LANMAN & KEMP, NEW YORK,
ÚNICOS FABRICANTES.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.

LA ESTRELLA
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
DIRECCION GENERAL MADRID
TETUAN, 17 Y 19 Y PRECIADOS, 3, PRINC.
Capital social... 10.000.000
Valores depositados en garantía... 12.000.000
Seguros contra incendios.—Seguros marítimos.—Seguros sobre la vida.
Seguros de paquetes por ferrocarril.
Administradores depositarios y banqueros de la Sociedad.
Banco de Gijón. Banco de Cartagena
Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jén
DON ANTONIO COMROTTE Y BARBERO
OFICINAS: ALFAROS 28 CORDOBA

JOSÉ MOLINA Y MOLINA
GRAN FABRICA DE MUEBLES DE LUJO Y SENCILLOS
CON TALLER MECÁNICO MOVIDO A VAPOR
Construcción muy cómoda.—Buenas maderas
NUEVOS MODELOS
PAPIERERIA, TAPIERIA Y COLGADERAS
Precios muy limitados.—Buenos embalajes.—Se facilitan catálogos y presupuestos gratis á quien los solicite.
Plaza de Colón, n.º 7 — CORDOBA — Esquina calle Torres-Cabrera

Ventas á plazos y al contado de máquinas de hacer medias Y GÉNEROS DE PUNTO
Las más perfeccionadas y de mayor producción, garantía absoluta de buen funcionamiento, innumerables referencias de máquinas vendidas; modelos trabajando y catálogos ilustrados, en la Fábrica de Medias y Calentinas del representante en Córdoba
J. A. Constant, Pedro López, sin núm. (frente al 28)
Se admite la producción al precio de fábrica de toda máquina vendida por esta casa.

DOCUMENTO TRANSCENDENTAL
Créese absurdo puedan crecer los ojos y es cierto que crecen, sin que ello sea milagroso sino naturalísimo y racional. Basta, con constancia, impregnar párpados y sienas, restregándose luego. Así, sin tocar jamás los globos de los ojos, éstos distiendense gradualmente, desarrollando ciertas fibras musculares, rasgando paulatinamente las pupilas y quedan agrandados los ojos para siempre, hermoseando las fisonomías. Creed que la mayoría de señoras y señoritas de bellos ojos usan lo único del mundo que obra tal prodigio, el perfumado licor de moda **WIGGLE** de que el noruego Årsunn sólo posee el secreto y el aparato que acompaña
Representante en España: VICTOR Mallors, 184.—Barcelona.

TOS
Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.
Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descanso durante la noche. Pídase el prospecto.

VINO Y JARABE DE DUSART
al Lactofosfato de Cal
EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo.
Depósito en todas las Farmacias.

"FUNERARIA CATÓLICA,"
7-POMPEYOS-7
SERVICIO PERMANENTE
Esta antigua y acreditada casa ha establecido un servicio especial en beneficio del público que degradadamente utilice sus servicios, bajo los precios siguientes:
Caja forma metálica y coche con dos caballos... 35
Idem corriente, forro exterior é interior, galón y coche dos caballos... 25
Idem ídem forro exterior é interior, cintas y coche dos caballos... 20
Idem ídem forro exterior, cinta y coche dos caballos... 15
Idem púrvulos, forro exterior é interior, galón y coche dos caballos, desde 10 pesetas en adelante.
Teniendo en cuenta los muchos abusos que se cometen, tomando el nombre de esta casa, recomendamos don los avisos á su domicilio
«Funeraria Católica», Pompeyos, 7.—No hay sucursal

AGUAS MINERO-MEDICINALES
EL ALAMO
Autorizada su venta, previa la instrucción del oportuno expediente, por Real orden de 24 de Mayo último.
Estas aguas, según los análisis practicados por los señores don Luis Olbés y Zuloaga y don Rafael Vázquez Aroca, Catedráticos numerarios de Física y Química de los Institutos de San Isidro, de Madrid y Córdoba, respectivamente, corresponden al grupo de las sulfuro-ferruginosas-bicarbonatadas-alcalinas.
De muy antiguo conocidas estas aguas como medicinales, se emplean con gran éxito para combatir la diabetes sacarina, la anemia, los infartos del hazo é hígado y la dispepsia.
En el depósito general, Valladares, 11, Córdoba, se facilitan cuantos datos se deseen y se venden estas aguas embotelladas.
Exclusivamente para esta población se venden en dicho depósito botellas de un litro sin etiqueta pero precintadas, al precio de 0'60 pesetas una, que devolviendo el casco resultan á 0'20 pesetas.
Botellas de un litro con etiqueta, 0'90 pesetas.
Idem de medio litro con etiqueta, 0'65 pesetas.

LA PERLA Los mejores purgantes del mundo
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
Depósito central: SANTIVÁNEZ, 5 MADRID
ALMACEN DE HIERROS
ACEROS, MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN Y FERRETERIA
MILLA Y PÉREZ
PLAZA DE COLON, NUM. 1.—CORDOBA
Precios que rigen para los artículos siguientes:
Cemento Portland, marca «Sanon», sacos precintados con 50 kilos, á 3'00 pesetas uno.
El mismo á pesetas 67 la tonelada.
El mismo para fuera, á 65 pesetas la tonelada.
Sacos á devolver en nuestro almacén.
Ladrillos prensados rojos 1.º, 80 pesetas millar.
Idem por vagones de 8.000, 73 pesetas millar.
Azulejos blancos 1.º, 20 pesetas el ciento.
Idem dibujo 1.º, 23 pesetas el ciento.
Viguetas de 8 á 14 centímetros, 28 pesetas los cien kilos.
Idem de 16 á 20 centímetros, 27 pesetas los cien kilos.
Espino artificial para cercados. Tenemos cuatro clases. Sus precios los limitaremos según cantidad.

SAN RAFAEL
GRANDES ALMACENES DE MADERAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS
DE
DOÑA PURIFICACION APOCA, VIUDA DE MONTIJANO
FABRICA DE ASERRAR
CON MAQUINARIA PARA TODAS LAS DIMENSIONES
Los pedidos se sirven á domicilio con la mayor prontitud y economía.
Hay grandes existencias de maderas para las minas.
Domicilio en Córdoba: CARRETA DEL PRETORIO
próximo á la prolongacion del Gran Capitán

LA FABRIL MALAGUEÑA
La Fábrica de Mosaicos Hidráulicos más antigua de Andalucía Y DE MAYOR EXPORTACION
— DE —
JOSÉ HIDALGO ESPILDORA
Baldosas de alto y bajo relieve para ornatación, imitaciones á mármoles.
Fabricación de toda clase de objetos de piedra artificial y granito.
Depósito de cemento Portland y cal hidráulica.
Se recomienda al público no confundir nuestros artículos patentados, con otros imitaciones hechas por algunos fabricantes, los cuales distan mucho en belleza, calidad y colorido.
Pídase catálogos ilustrados.
Exposición: Marqués de Larios, 12.—Fábrica: Puerto, 2
MÁLAGA

GARROTE Y PAREJA
NUEVO ORADOR DE MÁRMOL
Ángels, número 6. — Córdoba.
Se hacen lápidas, mazoncos, chimeneas, columnas escaleras, pavimentos, alares, lápidas sepulcrales y conmemorativas, fuentes y tops para muebles, á precios económicos. 5-1
Desde el próximo día de San Juan se arrienda la casa número 19 de la calle Madera baja. Para tratar de precio y condiciones, Concepción, número 16. 5-1
La persona que haya encontrado una llave pequeña, que se extravió el día 2 del corriente desde la calle Gran Capitán al paseo de la Victoria, puede devolverla á la calle de San Pablo, número 65, y se le gratificará. 3-3
Oseón.—Se venden cuatro magníficos s.º moniums, así nuevos y en perfecto estado: uno de cuatro octavas, juego y medio, con cilindro de manubrio; otro de cinco octavas, trapezoidal, de dos juegos y medio y once registros; otro de igual número de octavas, de tres juegos y medio y doce registros, y el otro de las mismas octavas, seis juegos y veintidós registros. Para verlos y tratar, con Domingo Florenzano, calle Maseo Luis, número 5, Córdoba. 5-3
Con buenas garantías, en primera hipoteca, tengo encargo de colocar hasta 250.000 pesetas. Zarco 11.—M. Castro. 5-3

La Central de los Pedroches
Fonda de Juan Torres.—Pozoblanco
Plaza del Mercado núm. 4
Esta casa tiene buenas habitaciones, mobiliario nuevo, esmerado servicio y carruaje á la estación y pueblos inmediatos.
Se arrienda por departamentos, ó toda, la casa núm. 31, calle José Rey, teniendo el piso bajo las habitaciones cantinadas. También se arrienda una cochera y cuadra con plaza para dos caballos. Razón, Cabessa, 1. 8-8
Venta de naranja.—Desde el día, hasta el 6 de Marzo próximo, se oren proposiciones para la adquisición del fruto pendiente de la naranja existente en la huerta de las «Antas». El pliego de condiciones y demás antecedentes está de manifiesto desde este día en el despacho del procurador don Francisco Rivera, calle Barroso, número 12. 5-4
Se arrienda la casa calle Valladares, número 7. Puede verse, de dos en adelante. Darán razón, plaza de San Nicolás, número 20. 5-2
Se vende la casa calle Rosales, número 15. En la misma darán razón. Puede verse, á todas horas del día. 5-5
Venta.—Se hace de estanterías, mostradores y demás enseres propios para establecimiento, en la calle Cister, número 7. 5-5

100.000
TEJAS CANALES, hechas á torno, de superior calidad, de 18 pulgadas de largas por 12 idem de anchas, se venden en Posadas, calle Barroso. Manuel Casado dará razón.
Se vende la casa calle Ángel de Saavedra, número 1. Para tratar, y demás detalles, en el piso principal de la citada casa. Horas, de cinco á siete. No se admiten correderos. 5-1
Venta.—Se hace de un sofá, seis sillones y maderas de ratonera. Calle Valladares, número 20. 5-1
Antonio Valenzuela del Cerro, sastre con géneros. Calle Gondomar. En esta casa se da razón de un piso bajo, en precio muy modesto, pero ha de ser con poca familia y de buenas referencias; de lo contrario no se molesta. 5-1
Se arriendan desde Junio próximo los edificios que comprende la fábrica «La Fuensantilla», carretera de las Ollerías, número 38, con su huerto anejo, propios para industria ó almacenes. Informar, en la fundación «La Cordobesa». 5-1
Se arrienda desde el día el piso principal derecha de la casa sin número, contigua á la puerta de Hierro, con vista al paseo de la Victoria. Puede verse, desde las once de la mañana á las doce de la misma. Para tratar, calle Valladares, número 9. 5-1
Pérdida.—La persona que se haya encontrado un paraguas con el varillaje bueno, puño de asta claro, de hechura de bécou y tela oscura, y quiera hacer el favor de entregarlo en la calle Pedro López, número 3, recibirá una gratificación. La persona que lo ha perdido cree que ha sido en algún comercio ó casa particular. 5-1
Caja de resaca.—Arriándose por temporadas ó por años un cómodo y bien orientado departamento del caserío de la huerta de «Quintapares», enclavada en el sitio más ameno y pintoresco de nuestra sierra. Dará razón, don Manuel Varo, San Pablo, 44. 6-1

SANTAL MIDY
DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES
Exigir la Firma: P. Midy
Intensivo y de una Pureza absoluta
CURACION RADICAL Y RÁPIDA
(Sin Copaba—ni Inyecciones)
de los Flujos Recientes ó Persistentes
Cada (MIDY) lleva el cápsula de este Modelo. nombre: MIDY
En todas las Farmacias